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Antrag:
Genehmigung des Protokolls der Herbstversammlung vom 18. November 2025
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.1. Mitglieder
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.2. Aktivitäten Vorstand und Arbeitsgruppen
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• Aushub- und Deponieplanung (jährliche Sitzung mit Kanton/Gemeinden/Verbänden)
• Merkblatt Recyclingbaustoffe



Traktandum 2:  Orientierungen

2.2. Aktivitäten Vorstand und Arbeitsgruppen
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weiteres VorgehenAktueller StandThematik

permanent Kontaktaufnahme mit PHSG und Schulträgerverband zeigt Früchte
Lehrerveranstaltungen werden weiter durchgeführt

Lernort Kiesgrube

in ArbeitVST11. RT: 03.11.2025, 16.00 Uhr (mit Regierungsräten) durchgeführt
 an der Herbstversammlung 2025 ausführlich berichtet
12. RT: 02.11.2026; 16.00 Uhr
 Themen bitte an die Geschäftsstelle

Roundtable BUD/VD

erledigtVST Ziel: jährliche Aktualisierung durch den Kanton St.Gallen weiterhin erreicht
 aktuelle Statistik per E-Mail an alle Mitglieder verschickt

Rohstoffstatistik

in ArbeitVST Mit Nachbarverbänden jeweils im August gemeinsame Vorstandssitzung
 Baustoff Kreislauf Schweiz: Präsidenten + Geschäftsführerkonferenz Deutschschweiz an der

Mitgliederversammlung Baustoff Kreislauf Schweiz. Herbst-PGK in St.Gallen
 Themenwünsche + Anliegen bitte bekannt geben

Aussprachen/Kontakte zu
Nachbarkantonen + in Baustoff Kreislauf
Schweiz PGK

VST keine ÄnderungVorstand



Traktandum 2:  Orientierungen

2.3. Baustoff Kreislauf Schweiz + Nachbarverbände / Österreich

Bericht von Marcel Santeler
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.3. Baustoff Kreislauf Schweiz + Nachbarverbände / Österreich

• BKS

Vorstandssitzung vom 10. März 2026
(Reglement Mitgliederbeiträge, Jahresabschluss, Zusammensetzung Vorstand ab GV 2026,
Dienstbarkeiten Abbaugebiet)

Parlamentariertreffen am 10. März 2026
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.3. Baustoff Kreislauf Schweiz + Nachbarverbände / Österreich

• VTK/VBBK

VTK neu Baustoff Kreislauf Thurgau
VBBK neu Baustoff Kreislauf Graubünden
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.3. Baustoff Kreislauf Schweiz + Nachbarverbände / Österreich

Bericht von Beat Foser und Herbert Zech
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.4. Kantonaler Gewerbeverband St.Gallen (KGV)

Bericht von Felix Keller

• Vergangene kant. Abstimmung (5x JA)
• Kommende Abstimmungen
• Präsidiumswechsel
• Berufsbildung
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Bericht von Felix Keller / Jürg Bereuter

Traktandum 2:  Orientierungen

2.5. Kantonsrat und Regierung
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.5. Kantonsrat und Regierung

 Düstere Finanzlage des Kantons SG, weiteres «Sparpaket» über CHF 60 Mio. im
November 2025 in Auftrag gegeben.

 Tempo 30: 1. Lesung im Kantonsrat stattgefunden. Neu Hoheit beim Kanton und nicht mehr bei
den Gemeinden. Klare Rahmenbedingungen/Kriterien festgelegt.

 Interpellation 51.25.84: Guter Boden und Aushub besser nutzen (beantwortet am 03.02.2026)

 IV. Nachtrag zum PBG: 1. und 2. Lesung im März 2026 durchgeführt (Ablauf Referendum am
27.04.2026; Inkraftsetzung durch Regierung). Ergebnis: siehe nächste Folie
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.5. Kantonsrat und Regierung
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Traktandum 2:  Orientierungen

2.5. Kantonsrat und Regierung

 IV. Nachtrag zum PBG: 1. und 2. Lesung im März 2026 durchgeführt (Inkraftsetzung durch
Regierung). Ergebnis:

 Verlängerung Möglichkeit Genehmigung und Inkrafttreten altrechtlicher
Sondernutzungspläne (aSNP) bis Rechtskraft des neuen Rahmennutzungsplans (nRNP),
unabhängig Stand des jeweiligen Verfahrens

 Prüfung Frage betreffend Umgang mit aSNP, die genehmigt aber noch nicht in Kraft getreten
sind, wenn zwischenzeitlich nRPN in Kraft tritt

 Prüfung rechtlicher Möglichkeiten, Inkraftsetzung neurechtlicher Sondernutzungspläne
(nSNP), nach öffentlicher Auflage nRNP erlassen, vor (Teil-) Rechtskraft nRNP, sofern keine
inhaltlichen Widersprüche zu nRNP und ein überwiegendes öffentliches Interesse vorliegt
(sog. Vorwirkung).

Mitgliederversammlung BSKO vom 20. April 2026 17



Inhalt/Traktanden

18

Protokoll der Herbstversammlung vom 18. November 20251.

Orientierungen2.

Aktivitäten 2026ff.3.

Jahresrechnung 20254.

Budget 20265.

Bericht Fachgruppe Beton6.

Bericht Fachgruppe Steinbruch7.

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie8.

Allgemeine Umfrage9.

Mitgliederversammlung BSKO vom 20. April 2026



Mitgliederversammlung BSKO vom 20. April 2026 19

Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling

Bericht von Marcel Santeler



Stand der Anlagen per 31.03.2026

Bewilligte Anlagen 58 (68)

Eingestellte Anlagen 118 (111)

Anlagen in Bearbeitung 5 (3)

Anlagen ausserhalb Bauzone 0 (0)
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling



Informationen AFU Kanton St. Gallen

Schwerpunkte Inspektion 2026
► Lagerung wassergefährdender Flüssigkeiten
► Ordnung in der Datenablage auf CIRCULIS
► Wald- und Gewässerabstände zu Lagerflächen
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling



Kanton St.Gallen

Dokumentenablage Circulis

Im Zusammenhang mit der Aufbereitungsanlage erteilte «Baubewilligungen» resp.
damit verbundene «Verfügungen über Umweltschutzmassnahmen», die
«Betriebsbewilligung» sowie das «Betriebsreglement» werden im Circulis vollständig
abgelegt.

Die Dokumente sollen analog dem Dokumententitel inkl. Datum (ggf. Ablaufdatum), z.B.
• «Verfügungen über Umweltschutzmassnahmen vom 15.01.2023»
• «Abfallrechtliche Betriebsbewilligung inkl. VeVA-Bewilligung vom 15.01.2023

gültig bis 15.01.2028»
• «Betriebsreglement vom 15.01.2023»
benannt werden.

Amt für Umwelt



Kanton St.Gallen

Waldabstand

Es wird bei Baustoffrecyclern vermehrt die Nichteinhaltung vom Waldabstand
festgestellt.

Aktuelles Beispiel: Aufbereitungsplatz neben Naturschutzgebiet

 Vorschlag Anpassung Inspektionsbericht:

Die Einhaltung von Abständen zu Wald und Gewässern wird im Inspektionsbericht als
neuer Punkt aufgenommen.

Amt für Umwelt



Informationen AFU Kanton St. Gallen

Platzbefestigungen / Lagerhallen
► siehe Folgefolien
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling



Kanton St.Gallen

Material- und Betonhandel ab Baustelle

Es darf ausschliesslich das im Projektperimeter anfallende und im Projektperimeter
verwertbare Material mit mobilen Anlagen aufbereitet werden.

Material- und Betonhandel ab Baustelle sind nicht zulässig.

Amt für Umwelt



Kanton St.Gallen

Umsetzung Platzbefestigung / Entwässerung  von Lagerplätzen
für Betonabbruch und Betongranulat

• Erfolg der Umsetzung - Stand heute
• Weiteres Vorgehen, um vollständigen Umsatz der Vorgaben im

Kanton SG sicherzustellen.

Amt für Umwelt



Kanton St.Gallen

Platzbefestigung / Entwässerung

Total 67 Betriebe – Stand heute

Amt für Umwelt
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Kanton St.Gallen

Platzbefestigung / Entwässerung

Bei 39 Betrieben wurde Anpassung verfügt.

Amt für Umwelt
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Kanton St.Gallen

Platzbefestigung / Entwässerung

10 Betriebe meldeten Handling Betonabbruch einzustellen – Stand heute

Amt für Umwelt
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Kanton St.Gallen

Platzbefestigung / Entwässerung

Im Jahr 2026 konzentriert sich das AFU auf die Gruppe ROT (11 +  3 = 14 Betriebe)

Erneute kostenpflichtige Verfügung mit:
• Rechtlichem Gehör
• Generellem Annahmeverbot von Betonabbruch und Betongranulat
• 6-monatiger Frist zur Beseitigung von Betonabbruch und Betongranulat vom

Betriebsgelände
• Verpflichtung zur monatlichen Rapportierung an AFU über verbleibende Restbestände inkl.

Bildmaterial sowie Entsorgungsnachweise von abgeführtem Material
• Androhung einer Ersatzvornahme
 Jahreswechsel 2026/2027 wird erneut der Stand der Umsetzung erhoben und die Gruppe
ROT neu definiert.

Amt für Umwelt



Kanton St.Gallen

Platzbefestigung / Entwässerung

Vorschlag Anpassung Inspektionsbericht:

Erweiterung Punkt 2.1
2.1 Art der Platzbefestigung oder Überdachung
Platzbefestigung (Beton oder Asphalt) oder Überdachung beschreiben.
2.2 Art der Abwasserentsorgung
Vorbehandlung und Einleitung der Abwässer beschreiben.

Amt für Umwelt



Informationen AFU Kanton St. Gallen

Mobile Brechanlagen auf Baustellen
► Lagerung von Rückbaumaterial und RC-Baustoffen bis

1 Jahr möglich
► Platzbefestigung / Überdachung notwendig, wenn

Dauer über 1 Jahr ist
► Materialhandel auf Baustellen nicht zulässig
► Keine Materialzufuhr ab anderen Baustellen

Merkblatt zum Thema durch AFU geplant!
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling



Kanton St.Gallen

Auflagen Lagerung von gebrochenem Material auf Baustellen

Anforderungen an Materiallager auf Baustellen sollen definiert werden:
• Orientierung an BAFU-VH «Verwertung mineralischer Rückbaumaterialien»

(Kap. 5.2 und 5.3).

Rückbaumaterialien und Recyclingbaustoffe dürfen innerhalb des
Baustellenperimeters nur gelagert werden, wenn die Anforderungen der
Umweltschutz- und insbesondere der Gewässerschutzgesetzgebung eingehalten
werden. Dabei soll eine dichte Platzbefestigung eingebaut werden, wenn die Dauer
der Lagerung 1 Jahr übersteigt. Die Bewilligungsbehörde muss weitergehende
Massnahmen verfügen, wenn dies aus Gründen des Gewässerschutzes notwendig
ist.

Merkblatt: Kanton mit Branche
Vollzug: Gemeinden (da Baustelle)

Amt für Umwelt



Kanton St.Gallen

Auflagen Lagerung von gebrochenem Material auf Baustellen

Vorschlag AFU St.Gallen:
Die Lagerung von Rückbaumaterialien und Recyclingbaustoffen hat in besonders
gefährdeten Bereichen (Au/Ao) so zu erfolgen, dass entweder
• kein verschmutztes Abwasser anfällt (Abdeckung, Überdachung),
• anfallendes Schmutzwasser einer Vorbehandlung unterzogen (Neutralisation) oder
• der Schmutzwasserkanalisation zugeführt wird.
 Haltung Branchenlösung?
 Abklärung mit anderen Kantonen zur Praxis

Merkblatt: Kanton mit Branche
Vollzug: Gemeinden (da Baustelle)

Amt für Umwelt



Kanton St.Gallen

Auflagen Lagerung von gebrochenem Material auf Baustellen

Merkblatt für Gemeinden:
• Gemeinde ist verantwortlich, beurteilt und bewilligt.
• Betreiber mobiler Anlagen mit Sitz im Kanton SG benötigen eine Betriebsbewilligung durch

das AFU SG.
• Betreiber mobiler Anlagen anderer Kantone sollten sofern möglich eine Betriebsbewilligung

vom Heimatkanton haben.
• Vorgaben an Lagerung von Rückbau- und Recyclingbaustoffen auf Baustellen.
• Vorgaben zum Verkehr mit Recyclingbaustoffen und Beton ab Baustelle.

Welche sind die Anbieter? Gibt es eine Liste?
Entwurf durch AFU SG
Einbezug Branchenlösung
Ziel Fertigstellung Ende 2026

Amt für Umwelt



Kanton St.Gallen

Material- und Betonhandel ab Baustelle

Es darf ausschliesslich das im Projektperimeter anfallende und im Projektperimeter
verwertbare Material mit mobilen Anlagen aufbereitet werden.

Material- und Betonhandel ab Baustelle sind nicht zulässig.

Amt für Umwelt



Informationen Branchenlösung

Wichtige Themen (Bearbeitung mit AFU Kanton St. Gallen)
► Helfen Sie mit, unbewilligte Anlagen aufzudecken!

Meldung an Geschäftsstelle: baustoffrecycling@bluemail.ch
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.1. Branchenlösung Baustoffrecycling



Mineralische Recycling-Baustoffe
► Verwendungsempfehlungen für mineralische Recycling-

Baustoffe: Übernahme der nationalen Empfehlung

Am 19.03.2026 verschickt an alle Mitglieder, VSGP (mit
der Bitte um Weiterleitung an alle Gemeinden), SIA (mit
der Bitte um Weiterleitung an alle Mitglieder), AFU
SG/AR/AI/FL, BKS, benachbarte Verbände

Nun geht es an die Anwendung!
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement



Auflagen mobile Anlagen vs. Feste Anlagen:

Siehe Antworten des Kantons unter Folien, Trakt. 3.1
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement



Einhaltung Entsorgungskonzept:

 Sitzung mit AFU und VSGP hat stattgefunden
 Schulungsbereitschaft vorhanden
 Checkliste Entsorgungskonzept durch BSKO erstellt

Status: in Arbeit auf Stufe Kanton und VSGP
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement



Einhaltung Entsorgungskonzept:
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement



Tool Interessenabwägung / Statusbericht AREG:

 Das Excel-Tool kann die Interessenabwägung der Gemeinde unterstützen.
 Das Tool ist auf der Kantonshomepage aufgeschaltet.

 Ein Tabellenblatt (Nr. 0. Anleitung) beschreibt, wie das Tool zu bedienen ist. Wichtig aber ist, dass die
Interessenabwägung als Text (Tabelle B Abwägung) in den Planungsbericht nach Art. 47 RPG überführt wird.

 Weiter hat das AREG betreffend Interessenabwägung und Planungsbericht einen Auftrag an EspaceSuisse erteilt.
EspaceSuisse unterstützt sie bei der Erarbeitung eines Masterdokuments für einen Planungsbericht nach Art. 47 RPG.
Das Dokument soll dahingehend helfen, dass es rechtlichen Anforderungen an einen Planungsbericht vorgibt und
methodisch eine geeignete Interessenabwägung vorschlägt. Das Masterdokument wird dann interessierten
Tiefbauunternehmen abgegeben. Planende im Bereich der kantonalen Sondernutzungsplanung werden dieses zwingend
berücksichtigen müssen. Dies soll die Zusammenarbeit zwischen den Planenden und dem AREG erleichtern und die
Rechtssicherheit unterstützen. Das Projekt sollte bis Ende Jahr abgeschlossen sein. Für Projekte, die bereits laufen und
der Planungsbericht bereits geschrieben ist, müssen keine Anpassungen vorgenommen werden.

 Das Thema «Wald» wird im Tool nicht speziell behandelt. Der Wald ist eines von vielen Interessen. Hier dürfte in der
Regel ohnehin die Stellungnahme des BAFU massgeblich sein.
 BSKO wird es an der nächsten Vorstandssitzung aufnehmen und weiterhin thematisieren.
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement



Tool Interessenabwägung

Bau- und Umweltdepartement



Branchenvereinbarung ANJF/BSKO betr. Vorleistungen:

 Mitglieder: Konnten bereits erste Erfahrungen gesammelt werden?
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement

Baugesuchsformular/Entsorgungskonzept:

 Mitglieder: Konnten bereits erste Erfahrungen gesammelt werden?



PFAS:

 Im Osten nichts neues seit der Herbstversammlung 2026.
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.2. Pendenzen Bau- und Umweltdepartement/Volkswirtschaftsdepartement



 Projekt wird 2026 weitergeführt.

 Kostentragungen:
a) durch BSKO:

vom Vorstand organisierte Anlässe; Ausarbeitung neuer Konzepte/Ideen;
Schulungen im Felde für angehende Pädagogen (z.B. PHS, sofern via Beat
Haller, Baustoff Kreislauf Schweiz, realisierbar); Medienarbeit

b) durch Mitglieder:
Exkursion lokaler Art (Schulen, Vereine, Interessengruppen usw.)

 Interessenten melden sich beim BSKO!

Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.3. Lernort Kiesgrube 2026
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Treffen Baustoff Kreislauf Thurgau und Baustoff Kreislauf Graubünden
(Ergänzung zu Trakt. 2.2):

 Gute Gespräche; fester Bestandteil der Jahresagenda der drei Verbände

 gegenseitiger Gedankenaustausch wird als wertvoll betrachtet

 bereits im Trakt 2.2. behandelt

 Inputs der Mitglieder nehmen wir gerne bis Mai 2026 entgegen
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.4. Übrige Aktivitäten: Treffen Baustoff Kreislauf Thurgau und Baustoff Kreislauf
Graubünden (BSKG), weitere Roundtables etc.



Homepage + Extranet:
 Infos und News aufgeschaltet nutzen Sie es, liefern Sie uns Beiträge, News usw.!

Roundtable BUD/VD/VSGP:
Themenwünsche werden gerne entgegen genommen
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.4. Übrige Aktivitäten: Treffen Baustoff Kreislauf Thurgau und Baustoff Kreislauf
Graubünden (BSKG), weitere Roundtables etc.



Folgen Sie uns in den sozialen Medien
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Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.4. Übrige Aktivitäten: Treffen Baustoff Kreislauf Thurgau und Baustoff Kreislauf
Graubünden (BSKG), weitere Roundtables etc.



Traktandum 3:  Aktivitäten 2026ff.

3.4 Agenda 2026
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QR-Code zur Agenda auf
der Homepage:



Inhalt/Traktanden

Mitgliederversammlung BSKO vom 20. April 2026 54

Protokoll der Herbstversammlung vom 18. November 20251.

Orientierungen2.

Aktivitäten 2026ff.3.

Jahresrechnung 20254.

Budget 20265.

Bericht Fachgruppe Beton6.

Bericht Fachgruppe Steinbruch7.

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie8.

Allgemeine Umfrage9.



Traktandum 4:  Jahresrechnung 2025

4.1 Bilanz, Erfolgsrechnung
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Traktandum 4:  Jahresrechnung 2025

4.2 Revisorenbericht
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Antrag:
Genehmigung der Jahresrechnung 2025 sowie
Entlastung von Vorstand und Geschäftsstelle

Traktandum 4:  Jahresrechnung 2025

4.3 Genehmigung und Entlastung von Vorstand und Geschäftsstelle
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Orientierungen2.

Aktivitäten 2026ff.3.

Jahresrechnung 20254.

Budget 20265.

Bericht Fachgruppe Beton6.

Bericht Fachgruppe Steinbruch7.

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie8.

Allgemeine Umfrage9.



Traktandum 5:  Budget 2026
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Antrag:
Genehmigung des Budgets 2026 bei gleichbleibenden Mitgliederbeiträgen.

Traktandum 5:  Budget 2026
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Inhalt/Traktanden
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Protokoll der Herbstversammlung vom 18. November 20251.

Orientierungen2.

Aktivitäten 2026ff.3.

Jahresrechnung 20254.

Budget 20265.

Bericht Fachgruppe Beton6.

Bericht Fachgruppe Steinbruch7.

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie8.

Allgemeine Umfrage9.



Traktandum 6:  Bericht Fachgruppe Beton

Aktuelles, Neuerung, Normen

Bericht von Ursina Jenny
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Traktandum 6:  Bericht Fachgruppe Beton

Aktuelles, Neuerung, Normen

Termine/geplant (Schätzungen)Stand/laufende ArbeitenBetroffene Norm/Merkblatt

1. November 2025Teilrevision gültigSIA 262 «Betonbau»

1. November 2025Teilrevision abgeschlossenSIA 269/2 «Erhaltung von Tragwerken
– Betonbau

ca. Mitte 2027Vernehmlassung Sommer 2025SIA 262/1 «Betonbau – Ergänzende
Festlegungen»

1. November 2025gültigSIA 262/1-C2 (Korrigenda C2)

Frühling bis Mitte 2026Freigabe durch KTN erfolgtSIA 118/262 «Allgemeine
Bedingungen für Betonbau»

April 2026Revidierte KorrigendaSN EN 206, Anhang NA, NB

Vernehmlassung Sommer 2026Bemessung und Konstruktion von
Stahlbeton- und Spannbetontragwerken
Erstellung der nationalen Elemente und
NDP's

EN 1992-1-1 Allgemeine Regeln und
Regeln für Hochbau, Brücken und
Ingenieurbauwerke
EN 1992-1-2 Allgemeine Regeln
Tragwerksbemessung für den Brandfall
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Traktandum 6:  Bericht Fachgruppe Beton

Aktuelles, Neuerung, Normen

Termine/geplant (Schätzungen)Stand/laufende ArbeitenBetroffene Norm/Merkblatt

Frühling 2026Schlussphase nach Bereinigung des
Einspracheverfahrens

SIA/TS 2052 «Ultra-Hochleistungs-
Faserbeton (UHFB) – Baustoffe,
Bemessung und Ausführung»

1. November 2025Freigabe durch KTN erfolgtSIA 2030-C1 «Beton mit
rezyklierten Gesteinskörnungen»

Ende 2026SIA/TS 2069 «Kritischer
Chloridgehalt»

Frühling 2026Freigabe durch KTN (März 2026)SIA 4017 «Nachhaltigkeit von
Betontragwerken»

Sommer 2026Neue Nationale Elemente müssen
nochmals überarbeitet werden

SN EN 14487-1 und -3
«Spritzbeton und Biegeprüfung»
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Traktandum 6:  Bericht Fachgruppe Beton

Aktuelles, Neuerung, Normen
Termine/geplant (Schätzungen)Stand/laufende ArbeitenBetroffene Norm/Merkblatt

Zurzeit nicht möglichIn Diskussion
Grundlegende Sicherheits- und
Leistungsanforderungen
-> essential characteristics

hEN 206 (Harmonisierung) CRP
Acquis Prozess

2026 (?)Formal VoteprEN 206-1, -2 und -3
Teil 1: Leistungsfähigkeit, Anforderungen, WPK
Teil 2: Konformität, Zertifizierung
Teil 3: Geotechnische Arbeiten

Zurzeit nicht möglichIn ArbeitCEN/TC 104/SC 1/ WG 2
Digitalisierung und Verwendung
von KI in der WPK

Zurzeit nicht möglichEN 206:2026/prA1:202X
Methods of assessing ASR risk – Part1 Flow
chart for risk assessment based on
concrete constituents, mix design an
application

CEN/TC 104/SC 1/ AGH «ASR
provisions for concrete»

Zurzeit nicht möglichCEN/TC 51/WG12/ TG 7AAR-Prüfnormen



Inhalt/Traktanden
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Protokoll der Herbstversammlung vom 18. November 20251.

Orientierungen2.

Aktivitäten 2026ff.3.

Jahresrechnung 20254.

Budget 20265.

Bericht Fachgruppe Beton6.

Bericht Fachgruppe Steinbruch7.

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie8.

Allgemeine Umfrage9.



Traktandum 7:  Bericht Fachgruppe Steinbruch

Aktuelles, Neuerung, Normen

Bericht von Christian Bärlocher
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• Ergebnis aus der Steinbruchkommission, Ersatz für den Steinbruchtag, der wegen zu wenigen
Teilnehmenden nicht durchgeführt wird

• Start der Kampagne im 2027
• Ziel: Werbung für Schweizer Naturstein
• Finanzierung: Aus Rückstellungen Natursteinverband und Einzelbeiträgen verschiedener

Steinbrüche
• Digitale Kampagne zur Sensibilisierung für Schweizer Naturstein
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Traktandum 7:  Bericht Fachgruppe Steinbruch

Image-Kampagne Schweizer Steinbrüche



• Geltungsbereich GAV Naturstein in Diskussion, vor allem sollen Steinbrüche des Tessin und der
italienischsprachigen Täler GR im geografischen Geltungsbereich aufgenommen werden

• Steinbruchtätigkeit ebenfalls neu im Geltungsbereich Naturstein ausgenommen reine
Steinbruchtätigkeit mit Maschinen, Bohren oder Sprengen soll im Geltungsbereich LMV bleiben

• Zukünftige Situation aber weiterhin unklar
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Traktandum 7:  Bericht Fachgruppe Steinbruch

GAV LMV / GAV Natursteinhandwerk und Natursteinindustrie



Inhalt/Traktanden
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Protokoll der Herbstversammlung vom 18. November 20251.

Orientierungen2.

Aktivitäten 2026ff.3.

Jahresrechnung 20254.

Budget 20265.

Bericht Fachgruppe Beton6.

Bericht Fachgruppe Steinbruch7.

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie8.

Allgemeine Umfrage9.



Traktandum 8:  Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie

Bericht von Christian Bärlocher
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Logo

BSKO aGrobkonzept KiBeDeTa Februar 2026



Mission Image-Update

BSKO aGrobkonzept KiBeDeTa Februar 2026

Die Hintergründe
Die Hintergründe zeigen das Bekannte in architektonisch puristischer Form und mit Akzentfarben, um noch stärker zu wirken.



Domain

BSKO aGrobkonzept KiBeDeTa Februar 2026

baustoff-erlebnistag.ch



Anwendungsbeispiele digital

BSKO aGrobkonzept KiBeDeTa Februar 2026

Website-Update

Social Media
Kampagne

E-Mail-Signatur für alle Mitglieder



Traktandum 8:  Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie
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Erwartungen an die Mitglieder:

 Durchführung im Rahmen analog 2023

 Ziel: Pro Region mind. ein Standort (direkte Absprachen durch Mitglieder je Region via Leader/in)

 Lead: St.Gallen: Marcel Santeler
Rorschach: Christian Bärlocher
Rheintal: Nadia Sieber
FL/Werdenberg: Beat Foser
See-Gaster: Martin Jud
Toggenburg: Franziska Sabljo-Grob
Wil: Samuel Graf
AI/AR: Urs Koch

 Rückmeldung mögliche Teilnahme bis 31.08.2026 an info@bsko.ch



Inhalt/Traktanden
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Protokoll der Herbstversammlung vom 18. November 20251.

Orientierungen2.

Aktivitäten 2026ff.3.

Jahresrechnung 20254.

Budget 20265.

Bericht Fachgruppe Beton6.

Bericht Fachgruppe Steinbruch7.

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie8.

Allgemeine Umfrage9.



Traktandum 9:  Allgemeine Umfrage

Sie haben das Wort!
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Traktandum 9:  Allgemeine Umfrage

Herbstversammlung 16. November 2026; ca. 16.00 Uhr

Erlebnistag Stein-Kies-Beton-Recycling-Deponie 10. Juni 2028, ca. 10.00 bis 16.00 Uhr
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Herzlich Dank für Ihre Aufmerksamkeit
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